

# 菅义伟当选第99任首相 “后安倍时代”日本七大未知数

本报综合消息 当地时间9月16日下午,日本召开临时国会进行首相指名选举,新任自民党总裁菅义伟当选为日本第99任首相。

安倍因病辞职后,菅义伟在党内多个派系的支持下,当选可谓“顺风顺水”。但是真正的挑战,在他接过安倍的接力棒后,才刚刚开始。这位“令和大叔”的首相之路,仍有太多的未知数。

## 未知数之一: 控制疫情有招吗?

菅义伟上任后面临的第一大考题,就是能否控制新冠疫情。目前,日本的疫情形势仍不乐观,不仅累计确诊病例已逾7.6万例,且每天仍在以数百例的增幅快速蔓延。

“我相信菅义伟将带领日本战胜疫情。”9月14日,安倍在菅义伟当选自民党总裁后讲话中,也表达出了希望菅义伟在控制疫情方面有所作为。

不过,中国社会科学院日本研究所外交研究室主任吕耀东在接受中新网采访时分析称,安倍曾实施过全国紧急状态,但在受到部分反对后便不了了之,“目前还看不出谁有魄力继续实施紧急状态”。同时,他表示菅义伟在疫情影响方面,“暂时也很难提出新的解决措施。”

## 未知数之二: 东京奥运还开吗?

菅义伟面前的另一大难题,则是东京奥运会。此前,东京奥运会已因疫情被延期至2021年7月,虽然菅义伟本人明确表示,“将会全力以赴,实现明年大会的举办”,但在全球疫情仍未好转的情况下,大会的前景并不明朗。

对此,外交学院国际关系研究所教授周永生认为,菅义伟肯定会争取奥运成功举办,因为日本在时间和资金上都进行了大量投入,“如果不举办就会完全损失。”

不过,周永生和吕耀东都指出,要想办好奥运,必须先控制住疫情。至于菅义伟在其中能起到多大的作用,吕耀东认为,“给菅



9月16日,在位于东京的日本国会众议院,自民党总裁菅义伟(中)起身致谢。 新华社发

义伟留的时间并不多,空间也不大,想在奥运方面有所作为,是一件很困难的事情。”

## 未知数之三: 经济复苏能行吗?

如果说疫情和奥运是两大平面上的难题,那么是否能将日本经济从深陷衰退的泥潭中拉出来,或将直接决定这届“菅政权”能走多远。

虽然菅义伟本人表示将继承“安倍经济学”,并强调促进地方经济发展与改善福利制度,以提振日本经济。不过,吕耀东认为,菅义伟仅仅是延续安倍的政策,暂时提不出更多新的措施,所以很难使日本经济走出颓势。

## 未知数之四: “日美同盟”能否维系?

内政困难重重,外交也不轻松。对于日本来说极为重要的日美关系,早已嫌隙丛生。不仅驻日美军基地周围多发的犯罪问题让当地民众苦不堪言,美国总统特朗普此前还要求日本负担比现在高出4倍的军费,更是让日方如鲠在喉。

对此,吕耀东一针见血地指出,在驻日美军基地费用问题上,菅义伟虽然会讨价还价,但没有还手余地。

目前,菅义伟已明确表态,将以“日美关系为基轴”来处理与他

国的关系。周永生认为,这意味着菅义伟将继续沿着安倍的路线,加强日美同盟,并以此为前提考虑和其他国家的政策。

吕耀东则表示,菅义伟只需固守日美同盟关系不出问题即可,此外不会有更大的动作。

## 未知数之五: 外交僵局恐长期存在?

日美关系并不是“菅政权”将面临的唯一外交难题。

由历史问题和贸易争端引发的日韩争端,目前仍处僵局。菅义伟对此态度强硬,称“将全力应对(韩国)违反国际法的行为”。周永生表示,如果菅义伟延续安倍路线,那日韩关系不会在他的任期发生改变,日韩僵局恐长期存在。

同样棘手的,还有日俄争议岛屿(俄称南千岛群岛,日称北方四岛)问题。菅义伟本人已经表态称,“将在确定岛屿归属的基础上,努力解决这一问题”。而周永生预测,菅义伟会继续安倍的策略,这也意味着他在这个问题上“不会有大幅度的推进”。

吕耀东认为,面对外交困局,菅义伟政府将“一手重一手轻,更多注重内政”。而周永生则分析称,与安倍相比,菅义伟的个人魅力稍逊,可能在处理外交议题上不会像安倍那样灵活,“所以在外交个人魅力的发挥上,不应对他抱有太多期待。”

## 未知数之六: 板凳还没坐热,又要大选了?

9月上旬,日本防卫相河野太郎和副首相麻生太郎就首相继任放出消息,称新任首相可能会在上台后,迅速解散众议院。根据日本的政体,这意味着日本将提前进行全国性的大选,选出新一届国会。

目前,自民党在日本国会占据着明显优势,为何要“冒险”举行大选?

周永生表示,其中一个重要前提是,目前自民党的人气较高,在野党无法与之抗衡;吕耀东也认为,按照目前的情况,自民党不可能在大选中被取代。

另一方面,由于菅义伟的执政效果未知,如果拖到明年再大选,可能影响支持率,而现在大选对其长期执政较为有利。

## 未知数之七: 日本政坛稳定期或将结束?

在2006年小泉纯一郎政权结束后,日本政坛曾一度出现“五年六相”的混乱时期。不过,2012年安倍二度拜相后,自民党内逐渐出现“安倍一强”局面,同时得益于最大在野党民主党的分崩离析,日本政坛在近8年时间里已渐趋稳定。

但由于自民党的派系斗争长期存在,而菅义伟又并不属于该党7大派系中的任何一派,有日媒分析,菅义伟的上台,或将让日本政坛重回派系之争的老路。

对此,周永生表示,在自民党内没有太大根基的菅义伟,若在一年后被各派系撤换,“那日本很有可能回到频繁换相的局面。”

总体来看,菅义伟全面延续安倍政策的局面几乎已成定局。事实上,菅义伟能够顺利在总裁选举中获胜,很大程度上就是因为自民党希望最大程度保护安倍政治遗产,实现政权平稳过渡。

吕耀东也指出,“菅义伟政权的看守政府色彩比较浓厚,实际上就是短期的过渡政府。”更有日媒指出,能否在“后安倍时代”体现出“菅义伟特色”,才是本届政权最大的难题。

## 相关新闻

### 日本首相菅义伟组建新内阁 安倍内阁成员 8位继续留任

新华社东京9月16日电 日本执政党自民党新总裁菅义伟16日在日本临时国会首相指名选举中顺利当选日本首相,并立即组建内阁。新内阁将于当晚在皇宫举行首相任命仪式和内阁大臣认证仪式后正式成立。

菅义伟内阁共有阁僚20人。从人员构成来看,前厚生劳动大臣加藤胜信担任内阁官房长官,副首相兼财务大臣麻生太郎、外务大臣茂木敏充、文部科学大臣萩生田光一、经济再生担当大臣西村康稔、经济产业大臣梶山弘志、环境大臣小泉进次郎、奥运大臣桥本圣子以及国土交通大臣赤羽一嘉这8位安倍内阁成员继续留任。安倍胞弟岸信夫首次入阁担任防卫大臣要职。分析人士认为,这反映出菅义伟内阁看重政权稳定性,继承前任安倍政策的色彩浓厚。

此外,菅义伟还起用有科技大臣经验的平井卓也担任数字大臣,武田良太出任总务大臣。行政改革担当大臣河野太郎、厚生劳动大臣田村宪久、法务大臣上川阳子和国家公安委员长小此木八郎4位阁僚均曾担任过相同职位。农林水产大臣野上浩太郎、复兴大臣平泽胜荣、一亿总活跃担当大臣坂本哲志、防卫大臣岸信夫以及为筹备2025年世界博览会增设的世博担当大臣井上信治为首次入阁。

8月28日,时任日本首相安倍晋三宣布因健康原因辞职。本月16日,日本召集临时国会举行首相指名选举。当天上午,安倍内阁在临时内阁会议上总辞职,标志着创下日本史上在职时间最长纪录的安倍内阁谢幕。

中国移动 China Mobile

山东早晚天气预报,与你同在战疫第一线, 短信发送5345至10086,立享三个月免费天气预报。

广告

鲁中晨报 公告挂失寻人

全市联动 24小时手机/微信: 15253311449

### 挂失声明

拾柒元(小写:202587元),特此声明作废。

- ★ 高舰丢失身份证,号码: 37030319830611033X,声明作废。
- ★ 张维旭丢失军残证,编号:鲁军C003486,声明作废。
- ★ 本人王艳丽(370302197610220022)丢失由淄博恒大泛华置业有限公司开具的4-1-602的收据一张,编号: CD0009832,金额:贰拾万贰千伍佰捌
- ★ 曲鸣飞(身份证号码: 370285198110020067)丢失小学一级教师专业技术资格证书,号码: 0602406000760,声明作废。

友情提示:本版信息仅为持证人的单方及形式发布,不作为最终有效法律认定、不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政部门或主体对其的业务审核认定为准。

地址:柳泉路280号晨报大厦东办公楼101室 电话:0533-3595671